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CUVÂNT ÎNAINTE

Anul 2025 are o semnificaţie deosebită pentru Biserica Orto-
doxă Română, marcând împlinirea a 140 de ani de la recunoaşterea
autocefaliei sale, eveniment definitoriu pentru istoria bisericească
românească şi pentru întărirea comuniunii cu Ortodoxia univer-
sală. Tot în acest an binecuvântat, Patriarhia Română celebrează
„Anul omagial al Centenarului Patriarhiei Române” şi „Anul co-
memorativ al duhovnicilor ortodocşi români din secolul al XX-lea”,
alături de sfinţirea picturii Catedralei Naţionale, programată
pentru 26 octombrie 2025. De asemenea, se împlinesc 1700 de ani
de la întrunirea Sinodului I ecumenic de la Niceea din anul 325, reper
fundamental în istoria creştinătăţii şi mărturie vie a unităţii de
credinţă a Bisericii. 

Volumul de faţă reuneşte o serie de studii dedicate autocefa-
liei, fundamentelor canonice ale vieţii bisericeşti şi dimensiunii
educaţionale în cultivarea unităţii şi a sinodalităţii. Punctul de
plecare îl constituie secolul al XIX-lea, moment decisiv pentru
afirmarea identităţii şi unităţii politice şi ecleziale a poporului ro-
mân. Războiul de Independenţă din 1877-1878 este analizat nu
doar în cheie diplomatică şi militară, ci şi ca etapă fondatoare în
procesul de consolidare a unei conştiinţe ecleziale, iar dobândirea
autocefaliei Bisericii Ortodoxe Române apare ca expresie a con-
vergenţei dintre afirmarea statală şi maturizarea instituţională a
vieţii bisericeşti. Ridicarea la rang de Patriarhie, în anul 1925, con-
firmă din perspectivă bisericească unitatea de credinţă a poporului
român. 

În acest context al transformărilor ecleziale din a doua jumătate a
secolului al XIX-lea se înscriu şi cercetările dedicate vieţii parohi-
ale din Moldova, care surprind trecerea de la modelul tradiţional
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ctitoricesc, susţinut de elitele locale, la o organizare parohială institu-
ţionalizată şi integrată într-un sistem sinodal centralizat. Studiul
de caz consacrat parohiei Feredeni (comuna Deleni), întemeiat pe
documente de hirotonie, transferuri clericale, testamente, rapoarte
protopopeşti şi surse statistice contemporane, evidenţiază rolul
familiilor ctitoriceşti în păstrarea continuităţii liturgice şi impactul
dispariţiei patronajului boieresc asupra echilibrului comunitar.
Analiza arată că modernizarea eclezială de după recunoaşterea
autocefaliei a adus atât profesionalizarea clerului şi uniformizarea
administrativă, cât şi tensiuni locale şi dificultăţi pastorale, ilus-
trând procesul de adaptare a comunităţilor rurale la noile realităţi
bisericeşti şi asumarea treptată a responsabilităţii religioase de
către instituţia eclezială şi de către credincioşi.

Dreptul de a canoniza sfinţi, prerogativă a principiului auto-
cefaliei, are o profundă semnificaţie duhovnicească, întrucât măr-
turiseşte lucrarea sfinţitoare a Sfântului Duh în viaţa Bisericii şi
recunoaşterea roadelor harului dumnezeiesc în existenţa sfinţilor. 

Autocefalia bisericească este un principiu specific Ortodoxiei, în-
temeiat pe învăţătura eclesiologică păstrată şi transmisă prin tra-
diţia canonică şi prin viaţa liturgică a Bisericii. Din acest motiv,
principiul autocefaliei nu poate fi analizat exclusiv din perspectiva
canonică, ci trebuie înţeles în concordanţă cu învăţătura biblică şi
dogmatică despre Biserică şi ierarhia ei, cu realitatea comuniunii
euharistice, cu învăţătura Sfinţilor Părinţi şi cu dinamica istorică
a vieţii bisericeşti. 

De-a lungul timpului, recunoaşterea autocefaliei unei Biserici
ortodoxe locale nu a avut o interpretare exclusiv canonică și teo-
logică, ci s-a desfăşurat şi în contextul unor realităţi istorice şi politice
concrete. Analiza istorică arată implicarea unor factori externi
vieţii bisericeşti, care au influenţat modalităţile prin care autoce-
falia a fost dobândită, fiecare având proceduri specifice. 

O parte importantă a volumului este dedicată fundamentelor
canonice ale vieţii bisericeşti, cu accent pe interpretarea şi conţi-
nutul duhovnicesc al sfintelor canoane şi pe aplicarea lor în viaţa
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   Bisericii. Sfintele canoane nu sunt simple reglementări disciplinare,
ci expresii vii ale eclesiologiei ortodoxe, menite să păstreze unitatea
credinţei, să rânduiască viaţa comunitară şi să călăuzească pe cre-
dincioşi spre împlinirea scopuluilor ultim: mântuirea. 

Dimensiunea educaţională completează această abordare,
subliniind importanţa cultivării unităţii, a trăirii ecleziale la nivel
comunitar şi a conştientizării chemării omului la unirea cu Dum-
nezeu-Treime. Evocarea unor personalităţi şi modele de mărturisire,
de la Sfântul Ierarh Dosoftei până la teologi care au intuit profetic
destinul misionar al Patriarhiei Române, oferă cititorului repere vii
de fidelitate, slujire şi responsabilitate eclezială.

Prin diversitatea temelor abordate, volumul propune o reflecție
asupra unităţii de credinţă, comuniunii liturgice şi coresponsabi-
lităţii canonice, evidențiind că autocefalia nu este un scop în sine,
ci o realitate bisericească şi un cadru de responsabilitate eclezială în
slujirea mântuirii. 

Ne exprimăm recunoştinţa faţă de Înaltpreasfinţitul Părinte
Teofan, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, pentru sprijinul constant
şi pentru arhiereasca binecuvântare acordată în vederea publicării
acestui volum la Editura Doxologia.

Adresăm, de asemenea, sincere mulţumiri contributorilor
pentru rigoarea ştiinţifică şi responsabilitatea eclezială cu care au
pregătit studiile cuprinse în acest volum.

În mod special, ne exprimăm aprecierea faţă de Arhim. dr. Hri-
sostom Rădăşanu, Consilier învăţământ al Arhiepiscopiei Iaşilor,
pentru sprijinul oferit în facilitarea publicării volumului, precum
şi faţă de colectivul Editurii Doxologia, pentru profesionalismul
şi dăruirea manifestate în procesul editorial.
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